

302 于俊虎



于俊虎,男,汉族,1971年10月生,青海省西宁市城通公司出租车驾驶员。

“的哥”于俊虎,在捡到10万元现金后,连夜将这巨款还给失主,用自己的实际行动践行了拾金不昧的中华传统美德,传递了社会正能量。

2012年12月14日深夜,于俊虎开车到西宁市东出口附近一家加油站上班的妻子送东西。行驶到加油站时,他意外发现地上有一个袋子,里面竟有10万元。面对巨款,于俊虎第一个念头就是:“这可是10万元,不知道失主有多着急!”他在寒风中急切等待失主出现,近一个小时后,最终等来了焦急万分的失主余先生。来自四川的余先生看到10万元现金失而复得,连声向于俊虎道谢。

事后于俊虎并没有向人提起捡钱的事,出租车公司经多方打听才得知。事迹传开后,有人问于俊虎,当时有没有想过把钱私下留下来。于俊虎笑笑说:“虽然我们一家很缺钱,但昧良心的钱不能要,如果悄悄留下,一辈子都不会踏实。”

于俊虎和妻子都是下岗职工,家里还有十多万元的房款没有还清。妻子几年前才在一家加油站找到工作,而于俊虎一个月开出租挣的钱也只能养家糊口。2012年6月,妻子住院治疗花光了积蓄,如今仍在用药物控制病情。可乐观的于俊虎说:“钱没有,还可以再挣,但别人的钱,我们一分也不会用。”

303 于滨



于滨,男,汉族,1963年10月生,中共党员,北京中关村国际孵化软件协会会长。

“诚信是企业、产业的‘脊梁骨’”,这是于滨做人做事坚守的信条。他倡导建立的《可信中关村公约》,成了行业诚信建设的典范。

《可信中关村公约》是北京市软件行业建立的首个自律性行业公约,约定了企业和员工、实习生、消费者、金融机构之间形成聘用及购买合作过程中,应当承担的公平从业义务、保护知识产权义务、廉洁从业义务和诚信从业义务等。

新的诚信体系让整个行业步入更健康的状态——“消费者购物零风险”,大学生可以更方便地找到工作;企业可以更稳定地获得人才,放心培养人才,企业人才违约率、人才流失率都大幅下降;“可信”贷款让许多中小企业业绩翻倍增长。如今,于滨正雄心勃勃地计划把可担责的“可信”机制,与精品强国计划结合,在药品、食品等全国200个产业内推广他的“可信公约”。

于滨认为,诚信必须身体力行。他曾承诺免费帮助黑龙江省100名贫困大学生来中关村就业。其间他的右脚脚筋不小心被割断了,只能在床上躺着。但他依然惦记着那份承诺。来看他的朋友说:“你都受伤了,学生的事就放一放吧。”他说:“这是我的承诺,一定说到做到!”在他的协调下,终于兑现了承诺。

于滨先后获得感动海淀十大文明人物、中关村十大科技雷锋等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

304 马 虎



马虎,男,汉族,1968年12月生,中共党员,安徽省阜阳市嘉安建筑劳务有限公司经理。

马虎从一名普通建筑工人成长为首都建筑市场优秀施工队长,带领着安徽、四

川等地近万名农民工活跃在京城建筑市场。1996年,马虎在北京密云接到一个两万多平方米的建筑工程,春节前夕甲方资金链断裂,300多名工友工资没有着落。想起自己“不缺农民工一分钱”的承诺,急红眼的马虎借完亲戚朋友,最后还借了高利贷,让急需钱的农民工拿着工资回家过年。

2009年,面对金融危机给建筑市场带来的严峻挑战,马虎在施工队中提议“不裁员、不减薪”,积极组织了境外劳务输出。这一年,施工队产值达1.4亿多元,人均工资收入达2万多元。2010年,利比亚局势出现动荡以后,马虎积极协助有关部门迅速安全地将100多名工友撤回国内。

马虎始终坚持亲自带领技术骨干奋战在一线,先后参加了国家大剧院、奥运场馆等多项重点工程的建设,累计施工面积达600多万平方米,未发生一起质量和安全事故,先后荣获“长城杯”奖16项、“北京市安全文明工地”奖18项、“詹天佑大奖”6项等荣誉。2008年汶川发生特大地震后,他带领施工队奔赴灾区参加援建工作,连续奋战70多个昼夜,保质保量地提前完成了980套安置房的施工任务。以马虎为原型拍摄的电影《农民工》,成为纪念改革开放30周年献礼影片。

马虎获得全国“五一”劳动奖章、全国道德模范提名奖等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

305 王 伟



王伟,男,汉族,1975年10月生,中共党员,山东省胶州市九龙街道办事处营房村体彩站站长。

25万元,对于普通人来说是一笔不小的款项,对于一名为治病而花光积蓄的白血病患者来说,更是一笔救命钱。然而,王伟意外获得一张25万元的中奖彩票后,却不为所动,将巨奖物归原主,切身践行了诚实守信的道德准则。

2013年4月9日傍晚,周先生和3名同事一起来到体彩站购买彩票,发现自己中了一张10元彩票。因为急着上班,周先生兑出10元钱后,将手中其他彩票一扔就急忙离开了。王伟核对后发现一张的确中了10元钱,另一张彩票竟然是25万元大奖,王伟抓起彩票便冲出门,告诉了周先生。

不为人所知的是,义无反顾地将25万元大奖物归原主的王伟是一个白血病患者。他每月要化疗一次,一次花销高达1万多元。两年的时间,他已经花了20多万元,花光了积蓄,还背上了10万元的债务。这种彩票不记名不挂失,就相当于25万元现金,如果作为医疗费用,可以维持相当长的一段时间。但王伟没有丝毫犹豫,将大奖物归原主。有很多人说他傻,他却说,做人诚信才是立世之本,“本”都不要了,拿这个钱还有什么意义!

生活中,王伟就是个热心人。2012年,一个济宁小姑娘没注意到自己刮到了15000元,他看到后立即归还。王伟家隔壁的老大妈,常常把大门钥匙挂在门锁上忘记取。王伟看到后,总是帮她取下来代为保管,等大妈回来后及时交还。帮助邻居代收快递、帮忙照看孩子……这一件件小事无不体现王伟的爱心。他被群众赞誉为“最美彩票哥”。

王伟荣获第四届山东省道德模范荣誉称号。

306 王 荣



王荣,女,汉族,1973年8月生,内蒙古自治区二连浩特市惠丰印刷厂经理。

1995年创办惠丰印刷厂时,王荣响亮提出了“靠质量生存,凭诚信发展”的经营理念。十几年来,她始终如一重视质量、宁亏勿欠,面对国内外客户,坚持以诚相待,以信相交,树立一面诚信经营旗帜。

面对一些印刷企业为了低价争夺客户而搞“缺斤少两”的不诚信行为,王荣要求员工足斤足量,坚决杜绝此类事情发生。2012年夏,一家饭店开业搞宣传,委托王荣厂子印制5000份宣传单,提货时客户怀疑数量不够,于是王荣让装订工当着客户面数了一遍,确认数目一页不差。

一次,一家公司急着往自治区上报材料,

材料没有改完,偏巧全市停电,坐等来电势必误事,于是找她想办法。她不假思索马上启用自备发电机,用了一个小时把材料改完。会议材料往往定稿晚、要得急,大多不在正常上班时间印刷,加班加点要给员工发餐费和加班费,成本加大了,但王荣没有借此提高价格,良好信用和优质服务赢得了用户好评。

二连浩特市毗邻蒙古国,每年都有大量蒙古国印刷业务到惠丰印刷厂来做。王荣一视同仁,坚守以诚信为本理念,对国外客户同国内一个价,同时拒绝“黑中介”从中牟利欺骗外国人。

办厂至今,王荣总是设身处地为员工着想,在生活上关心照顾他们,在工作上鼓励和支持他们。每逢重要节日都安排职工聚餐或到市外景点休闲娱乐,让大家放松和舒畅心情。

王荣获得第二届内蒙古自治区道德模范、二连浩特市诚信个体工商户等荣誉称号。

307 王辅成



王辅成,男,汉族,1940年6月生,中共党员,天津师范大学退休干部。

从1994年开始,王辅成用真理和人格的魅力传播社会主义核心价值观体系,19年里宣讲近千场,听众超过20万。他坚持原则、有诺必践,站着讲、脱稿讲、不计报酬讲。听他的讲座,总有人激情澎湃,总有人潸然泪下。

王辅成的退休生活忙碌并快乐着。“一篇古文一段骚,一组格言一套操,一首诗词一支曲,一个故事记得牢”,每天五六个小时的诵读、摘抄和温习成为他多年来坚持的生活习惯。他的宣讲旁征博引、说理透彻,宛如“心灵鸡汤”沁人心脾。天津大学2009级本科生高一歌在《写给王辅成老师》的一封信中说:“您的真心、赤子之心,您对人的感悟和对年轻人的殷殷期盼,如醍醐灌顶,给我强烈的心灵冲击和共鸣。”

2011年7月,王辅成腰疾复发,老伴劝他跟主办方换个时间,而他硬是拄着拐杖,坐着讲了两个多小时。每一次宣讲,王辅成尽量不给约请方添麻烦,在市内不许接送、不坐出租车,一律乘公交车。

王辅成淡泊名利,表里如一,从不说一套,做一套。他生活俭朴,一间陋室里,水泥地面,石灰白墙,却收藏着上千册图书。他对待自己和家人格外节俭,对待别人却总是慷慨解囊、无私扶助。20年来,他把得不收的讲课费、劳模补贴、各种奖励和自己每月的大部分零用钱,全部用于扶危济困、助弱帮残,累计捐款20余万元。

王辅成先后获得全国未成年人思想道德建设工作先进工作者、全国关心下一代先进工作者、全国教育系统关心下一代工作先进个人、天津市优秀共产党员等荣誉称号。

308 王景海



王景海,男,汉族,1961年8月生,中共党员,黑龙江省完达山乳业股份有限公司董事长、党委书记、总经理。

王景海常说,婴幼儿是最娇嫩的生命,我们一定要确保食品安全,怀着对生命的敬畏加工、生产奶粉。让人民信任“完达山”,让孩子们喝上放心奶!这是他和完达山向消费者的郑重承诺。

2008年的三聚氰胺事件,使整个国内乳制品行业受到重创。面对严峻形势,王景海临危受命。他悉心研究国内外经济形势和行业产业发展趋势,研究公司的生产和经营状况,确立“传承、创新、坚守、担当”的核心价值观,顺利完成生产工厂升级改造。王景海先后共斥资1.5亿元更新装备,引进了世界一流的化验检测设备,建立高于国家标准的奶源和产品内控标准,使产品在国家权威机构历次抽检中,合格率始终保持100%,让人们再次看到中国奶粉的希望。

消费者的信任,源于完达山对产品一丝不苟的责任感。在三聚氰胺事件期间,为维护奶农利益,完达山毅然承担起保护产业链源头的社会责任,对非签约奶农采取“不降价、不拒收、不拒收”政策,为此多支付了1.4亿元资金,承受着巨大的成本压力。

一天晚上,包装班装完最后一箱奶粉准备下班时,有人发现案角有一条乳珍珍放在那里。

乳珍是按照包装的彩袋数量从库房按1:1的比例领取的,乳珍多出一条,肯定是哪袋产品内少装一条!“返工、拆箱检查!”一声令下,大家把数十箱包装好的奶粉拆箱,逐袋检查。信任是一张纸,一旦有褶皱,就很难恢复平整。完达山人认为:少一条乳珍,就缺一种信任,对消费者的承诺就是产品的生命,就是企业的生命。

王景海荣获黑龙江省劳动模范、佳木斯市优秀共产党员等荣誉称号。

309 王腊旭



王腊旭,男,汉族,1971年12月生,中共党员,河北冀中能源股份有限公司邢东矿生产部部长。

24年前,因一句承诺,为了抚慰中年丧子的工友父母霍文通、周金香夫妇,19岁的王腊旭以自己的身份走进这个家庭,用质朴大爱代行孝义,演绎出了一段诺言超越血缘的人间真情,为这个特殊家庭注入了爱的正能量。

与王腊旭同住煤矿工人村的霍文通和老伴周金香,原本有一个幸福之家,可天有不测风云,在1988年,他们18岁的儿子突然去世,丧子之痛加上抢救儿子花去的4万多元债务,让霍文通一家陷入了绝境。王腊旭听说霍家遭遇后,时常上门看望,并干些家务活。那年,王腊旭19岁,和霍文通离去的儿子年纪相仿。看到老人整日恍惚的神情,王腊旭做出了一个改变自己一生的抉择,他拉住周金香老人的手对老两口说:“爸妈,不要难过了,我就是你们的儿子,我来支撑这个家,让你们二老幸福……”自从走进这个家,王腊旭就把两位老人当做亲爸妈,用年轻的臂膀扛起这个家所有的困苦与忧愁,并把每月下井收入的大部分拿出来还债。

王腊旭的诚实守信和善举感动了许多人。1991年,善良的姑娘霍洪香走到了王腊旭的身边,和他一起践行那句质朴的诺言。日复一日,年复一年。王腊旭夫妻俩不仅还清了二老为救儿子欠下的债务,还用至诚的爱温暖了二老的心。两位老人常常感叹:“我们给不了他什么回报,但他依然比亲儿子做得还好。”王腊旭一双儿女出生后,为了让两位老人更安心,王腊旭夫妻又决定让孩子们改姓霍。

王腊旭获得全国“五一”劳动奖章、河北省道德模范荣誉称号。

310 卞文明



卞文明,男,汉族,1963年5月生,内蒙古自治区赤峰市人川大药房连锁有限公司董事长。

“以信为本、正直严谨”是他为自己公司提炼的企业精神,“专业优良药房、顾客满意药房、全国品牌药房”是他为公司确立的奋斗目标。卞文明始终不渝,用严苛的经营标准和真挚的公益情怀,打造出诚信经营的金字招牌。

他选购药品时,首先看是不是符合国家标准,其次是优中选优。无论采购药品、保健品以及医疗器械,而且选择那些在全国排名居前的生产企业,而且是消费者口碑较好的名牌产品。所有药品都要开具发票,通过公开、透明、正当的采购渠道进行采购,层层把关,各种流程缺一不可,并都录入电脑,这些药品才能摆到人川大药房各个门店的柜台里。

2003年非典期间,板蓝根等中药材价格飞涨,一些药店因此大赚了一把。公司也有人提议随行就市提下这类药品的价格,但卞文明一口否决。他说:“医药企业是为百姓健康服务的,不能乘人之危,必须恪守诚信。”在卞文明主导下,公司不仅没有给当时的紧俏药品涨价,还为社会捐赠了3万多元的医疗器械和药品。

2012年4月,央视曝光国内一些药品生产企业使用铬超标药用胶囊事件后,卞文明立即召集公司管理层召开紧急会议,启动应急预案进行彻查,当药监局相关部门通知下达到时,人川大药房所有门店彻查下架的相关药品已经集中到公司彻底销毁。

2013年,人川公司一楼商户在维修地下通道时不慎将管道弄破,放置在地下室的药品外包装受到轻度污染,按说正常卖掉也无

大碍。但卞文明立即指示将这些药品放置于不合格区停售,并于3月15日消费者权益日将这批价值30多万元的药品全部统一集中销毁。卞文明没有丝毫惋惜,他说,为了百姓的健康,为了百姓用上放心药,这样做是值得的。

卞文明获得全国劳动模范、第二届全国道德模范提名奖、第三届内蒙古自治区道德模范等荣誉称号。

311 任庆河



任庆河,男,汉族,1959年3月生,中共党员,河南省郑州市金水区金达百货商店店主。

任庆河的粮油店拆了,但他在原址蹲点等候5个多月,直至顾客兑完最后一张鸡蛋票,被网友称为“诚信鸡蛋哥”。他做的是小买卖,但坚守的是大诚信。

2004年,任庆河来到郑州,在丰产路和政七街交叉点租房开店从事粮油生意。因重质量、守信誉,生意日渐红火。2012年9月,郑州市对临街商铺进行整顿,任庆河的粮油店被拆除。这时,他每月6000多元的收入没了,还有6100多公斤已预售出的鸡蛋、200桶食用油没有给顾客兑现。任庆河家里的经济条件并不好,外欠债务也刚刚还清。他心想,居民们相信咱,把钱放在咱这儿,咱就得对得起人家。顾客拿着鸡蛋票找不到店,一定十分着急,我不能失信于人。

于是,任庆河买来一辆面包车,把鸡蛋和花生油装在车上,每天守在原来的店址前,等候顾客领取。郑州的冬天风很大,天气寒冷,任庆河每天一大早就去批发市场拉鸡蛋,然后把车开到旧店址前,守候在那里。有顾客感动地说:“气温都零下七八度了,想着你会跑哩,没想到你还守在这里。”任庆河说:“我不会跑,做事要凭良心、讲诚信,这样人家才会信你,生意才能做得长久。”有人支招:“你贴个启事告诉顾客新店址,让他们找你去领不就行了吗?”任庆河却说:“我方便了,顾客领鸡蛋就不方便了,我在这儿等,顾客一来就能找到。”159天的等待与守候,任庆河辛辛苦苦不赚钱不说,每天还要倒贴钱。5个多月下来,他赔了6万多元。他说:“这是做人的本分,也是一种感恩。虽然由于鸡蛋和油涨价,我多花了一些钱,但是,这些年也多亏顾客们的支持,我才能站得住脚,我不能辜负顾客的信任。”

任庆河入选“中国好人榜”。

312 宁凤莲



宁凤莲,男,汉族,1954年2月生,中共党员,吉林省白山方大集团董事长、党委书记、总经理。

20多年来,宁凤莲以“诚实守信、以德经商”的良好商誉,赢得了社会各界广泛赞誉。2010年,他所创立的“白山方大”被国家工商总局认定为“中国驰名商标”,创下“经销名酒20年无一假货,诚信重诺20载无一投诉”的业绩。

宁凤莲始终坚持从基础做起,从源头抓起,对所经销的国内名酒一律采取厂家直接进货方式,严把商品进货关。他把提高经营者的自律意识和自我约束能力作为企业诚信建设的核心内容,将全体员工的职业道德教育作为打造企业诚信品牌的重点。

宁凤莲始终秉承“潜心经营、回报社会”的发展理念。每年“八一”建军节、春节前夕,白山方大集团党委一班人都要到共建单位进行慰问。每年的传统节日,宁凤莲都会带着慰问品来到白山市的敬老院,给老人们送来祝福,和他们共度佳节。在2010年白山地区抗洪救灾中,白山方大集团所捐款物达54万元。

作为吉林省人大代表,宁凤莲提出《关于设立诚信企业基金的建议》。2011年3月,在吉林省举办的“3·15”晚会上,他将首批20万元“先行赔付保证金”递交省消协,用实际行动兑现承诺。2012年,白山方大集团与中国人保财险吉林省分公司签约,给所经销国内名酒上了质量保证保险。

宁凤莲荣获全国劳动模范、全国内贸系统劳动模范等荣誉称号。

313 刘汉惜



刘汉惜,男,汉族,1959年11月生,海南南国食品实业有限公司董事长。

刘汉惜从事海南特色食品生产20多年,品质和诚信是他时刻绷紧的一根弦。为了保证产品质量,他不惜损失几百万元,“凭良心做产品”是他的口头禅。

1992年,刘汉惜创立南国食品公司,从事椰子粉、咖啡和椰子糖等海南特色食品加工生产。南国早期生产的焦糖咖啡虽然产量很高不愁销路,但长期饮用对身体有害,刘汉惜毅然停掉赚钱生意,转而研发了天然、健康、无添加的南国牌兴隆咖啡。2004年公司生产的椰子角准备出口东南亚,检测时查出了二氧化硫超标,他马上停产,回收市场产品,损失上百万元。

“产品质量代表企业的形象,劣质食品出厂之日,便是企业垮台之始。”刘汉惜追求的是百分之百的产品合格率。在他看来,企业内部百分之百的不合格产品,一旦进入市场,给顾客造成的伤害都是难以想象的。有促销员集体向他建议,提高产品包装的色彩和亮度,但被他严辞拒绝。因为产品包装的鲜亮色彩要进行“洗铅”的工艺,而“洗铅”后,包装上会残留一些重金属,会影响产品品质,还可能带来安全隐患。

每次新产品上市之前,刘汉惜本人是必定要尝过20次以上。他一直跟技术部的员工强调:“连自己都不敢吃,怎么能卖给顾客?”10多年来,南国食品公司没有接到一起投诉,先后获得“产品质量安全示范企业”、“食品卫生管理工作先进单位”、国际质量管理体系“管理优秀奖”和海南省唯一的“上海世博会特许商品”等荣誉。

刘汉惜荣获全国轻工行业劳动模范等荣誉称号。

314 刘洪安



刘洪安,男,汉族,1980年11月生,河北省保定市“油条哥”餐饮管理有限公司经理。

刘洪安从保定市财贸学校毕业后,毅然选择了自主创业之路。他在保定市高开区银杏路开了一家早点铺,使用一级大豆色拉油炸油条,坚持每天一换。因为坚守诚信,他的油条被消费者称为“良心油条”,他被许多人亲切地称为“诚信油条哥”。

2008年,由于长期租住在阴暗潮湿的宿舍里,刘洪安患上了强直性脊柱炎,每日遭受痛病的折磨。2010年,病好些后,他和爱人开始经营早餐生意,卖油条和豆腐脑。刚开始炸油条的时候,也重复用油,后来,他通过媒体了解到,食用油反复加热会产生大量有害物质,会对人体造成很大危害。从2010年初开始,他便使用一级大豆色拉油炸油条,而且坚持每天一换。刘洪安的早餐店“刘家豆腐脑”的招牌上,醒目地写着“己所不欲,勿施于人”、“安全用油、杜绝复炸”标语。同时,为向顾客证明自己用的是新油,特意贴出鉴别复炸油的方法,并放了一把“验油勺”,供顾客随时检验。自此,刘洪安的“良心油条”生意门庭若市,在保定市引发了一股“做良心餐饮”的热潮。

“油条哥”的视频播发到网络上,引起了多家媒体关注。中央与河北近百媒体先后进行了报道。刘洪安得到社会各界广泛关注和群众好评,引起了广大网民热捧,被网民亲切地称为“油条哥”。

2012年12月底,“油条哥”餐饮管理有限公司在保定正式成立。2013年3月28日,“油条哥”的第一家分店“油条哥仁和店”正式开业,“油条哥”终于迈出了扩大“良心油条”经营规模的实质性一步。

刘洪安荣获全国先进个体工商户、河北省道德模范、2012年感动河北人物等荣誉称号,入选“中国好人榜”。